

· 关注 ·

股市调整 多只分级基金逼近下折警戒线

北京商报讯(记者 王晗)本周以来,上证综指、深证成指、创业板指全线飘绿,A股市场迎来调整,受此影响,多只分级基金发布向下不定期折算公告。2月1日,申万菱信中证军工指数分级基金下发可能发生不定期份额折算提示公告。

公告显示,由于近期A股市场波动较大,截至1月31日,申万菱信中证军工指数之积极进取类份额的基金份额净值最近不定期份额折算阀值0.25元,提示投资者密切关注申万军工B份额近期净值的波动情况。

就在同日,招商可转债分级债券基金、工银瑞信中证环保产业指数分级基金B、前海开源中航军工指数分级基金B、华宝中证1000指数分级基金B类份额逼近下折阀值,齐齐拉响向下不定期折算警报。

受市场基本面波动以及此前针对分级基金的系列严监管影响,分级B基金年内业绩遭遇滑铁卢。同花顺iFinD数据显示,截至1月31日,申万军工B份额、工银中证环保产业指数分级B、前海开源中航军工指数分级B在内的19只分级基金B份额收益亏损幅度超10%,截至收盘,收益率亏损幅度分别为18.55%、17.66%、17.52%。

对于近期多只分级B份额濒临下折阀值的原因,盈码基金研究员杨晓晴表示,一般在市场下行阶段,基金管理人会对旗下业绩不佳的分级产品进行风险提示。2018年开年市场一路走高,近期又遭遇调整,投资者会有抄底的投机心理;由于基金对后市行情不乐观,故濒临下折阀值的分级产品会发布不定期折算公告。

· 资讯 ·

银行业金融机构总资产增速降至8.6%

北京商报讯(记者 程维妙)随着金融去杠杆的推进,金融机构的资产增长日趋减速。据银监会2月1日发布的银行业监管统计指标月度情况表(2017年)显示,银行业金融机构2017年12月底境内总资产245.78万亿元,同比增长8.6%,增速比11月的10%进一步回落。而2017年一季度时,银行业金融机构总资产的同比增速还超过14%,随后呈整体下滑态势。另外银行业金融机构境内总负债的同比增速在12月也降至8.3%。

进一步来看,银行业金融机构中,商业银行总资产、总负债增速也呈逐月递减趋势,其中又属股份制银行总资产增速下降最为明显,12月的同比增速仅为3.1%,总负债增速也降至2.4%,这两项指标年初时的最高增速还达到15%。城商行总资产和总负债的月度同比增速也从年初的23%以上降至12%左右;农村金融机构的扩张增速降幅约6个百分点,大型商业银行、其他类金融机构的降幅相对不多,分别在2个百分点和4个百分点上下。

币安网停止为内地用户提供服务

北京商报讯(记者 岳品瑜 张弛)2月1日,币安官网公布了一条致中国用户的公告,公告称,根据中国相关政策法规,币安不为中国内地用户提供服务。据悉,此前已有IOST、UIP、KuCoin等多家机构宣布停止为中国内地用户提供服务。

北京商报记者了解到,币安网成立于2017年7月,支持BTC、ETH、LTC、BNB等多种主流数字货币交易。另外,币安网几乎所有资产,包括对于交易收取的费用以及拿到的融资,都是以加密数字货币形式保存。

近日以来,监管虽未明确发文规定,但国内数字货币监管趋严风声不断。此前多位接近监管人士透露出的消息以及传出的互金整治办工作简报中都提到,要对注册地在境内的场外交易平台、境内大额“点对点”的做市交易,包括注册地在境内但通过其在境外的网站平台,以及采取所谓“出海”形式继续为国内客户提供虚拟货币集中交易服务的平台将进行逐步清理。

· 风向标 ·

人民币对外币即时汇率一览

币种	中间价	涨跌幅
▲ 美元人民币	6.2956	0.14%
▲ 日元人民币	17.38	0.12%
▲ 港元人民币	0.8041	0.16%
▲ 欧元人民币	7.8184	0.19%
▲ 英镑人民币	8.9658	0.54%

国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
▼ 黄金	276.05	-0.38%
▼ 白银	3830	-0.10%
▼ 橡胶	12955	-1.67%
▼ 棉花	15165	-0.30%
▼ 白糖	5784	-0.48%
▼ 大豆	3472	-1.78%
▼ 豆油	5696	-0.80%
▼ 棕榈油	5136	-1.12%
▲ 鸡蛋	3615	0.11%
▲ 玉米	1805	0.78%

腾讯信用分存合规争议紧急下线

低调向全国范围开放公测仅一天后,1月31日腾讯信用分紧急关闭查询入口。对此,腾讯信用回复称,腾讯信用全国限时公测活动已经结束。不过有消息称,腾讯信用分晋级下线是因为监管进行了窗口指导。在分析人士看来,腾讯信用分在数据采集以及场景输出上都存在问题,个人征信牌照尚未发放,试点机构的个人信用分能否从事个人征信业务、应该如何用于消费金融场景等,也需要监管层进一步明确。

公测一天即下线

1月31日,有用户反映,已无法在“腾讯信用”公众号找到入口。2月1日,北京商报记者再次登录腾讯信用公众号,发现已经没有查询入口。“帮助中心”显示:“腾讯信用全国限时公测活动已经结束”。

北京商报记者从业内人士处获悉,腾讯信用分下线是受到监管窗口指导。有消息称,本次腾讯接到相关通知的产品包括即有分期、招联金融,腾讯旗下的微粒贷、微乐分等产品,同时所有腾讯征信的合作机构均全部下线,腾讯方面已将腾讯信用查询功能关闭,个人查询腾讯征信的功能也已关闭。北京商报记者就相关借贷、分期服务是否同时下线,向腾讯信用在线客服提问,但客服没有回应。

北京商报记者注意到,在腾讯信用PC端,有用户表示:“腾讯信用,2月1日还款,请问怎么还款?急!”针对存在上述需要还款的用户,腾讯信用客服表示:“将针对使用过信用服务的用户,立即提供腾讯信用使用入口,请及时关注腾讯信用推送消息”。

腾讯信用是2015年央行批准的八家个人征信试点机构之一,也是央行主导下的“百行征信”的股东之一。1月

腾讯信用分推进时间一览



30日,腾讯信用正式向全国范围开放公测,微信用户只需在微信搜索“腾讯信用”,便可进入信用平台,进入平台后需进行实名认证和绑定手机号,之后便可查询自己的信用分。在评分维度上,腾讯信用分基于用户微信与QQ互联网历史数据,通过“履约、安全、财富、消费、社交”五大维度,运用大数据、专业技术综合评估得出,最低300分,最高850分。

数据采集、应用场景存疑虑

对于何时上线、是否因监管叫停等问题,腾讯信用官方并未给出回复,仅表示:“腾讯信用全国限时公测活动已经结束”。

近年来,腾讯一直大力推广微信支付和QQ钱包,个人征信方面却显得相当谨慎。在2015年获得首批个人征信试点资格之后,相比于其他试点机构,腾讯征信动作稍显迟缓。而此次腾讯信用分全国公测仅一天就下线,在分析人士看来,腾讯信用分的推出时间正好撞上了监管枪口。

易观金融行业分析师田杰表示,腾讯信用分下线主要涉及到数据采集端和场景应用端两方面的问题。在数据采集端,田杰分析,严格意义上的征信是能且仅能采集信贷数据和个人基本数据,而腾讯信用数据的主

要维度包含了社交维度和财富指数,这有可能涉及到了用户隐私,授信机构可以使用各种方法采集用户数据,但是征信机构不行,就连央行征信报告都不能采集用户的财产状况和社会数据,从这个角度来讲市场中的各类型信用分都是有一定风险的,包括芝麻信用分。

在场景应用端,目前腾讯信用接入的金融产品包括微粒贷、微乐分、即有分期、招联金融等。据了解,既有分期平台也有现金贷产品,而现金贷业务正处于监管整治期。田杰指出,央行多次发声信用分的场景应用要慎重,不能将人分层,目前腾讯信用和芝麻信用倒是没出现用户分层的应用场景,但这两家高度相似,如果应用场景出问题的话,芝麻信用也可能受到影响。

苏宁金融研究院互联网研究中心主任薛洪言也表示,早在2017年4月,监管就曾强调个人征信的独立性、公正性和个人信息隐私权益保护三原则,其中曾提到征信业务活动应充分

体现社会的公平正义,确保政治上的正确性。不能当做把人分为不同阶层、不同群体的工具”。从历史经验看,过去监管也曾叫停过一些信用分产品针对不同得分群体给予的差异化便利活动,出发点也是如此。

信用分再惹合规风险

在业内人士看来,目前强监管、持牌经营的大趋势下,腾讯信用分被监管叫停并不意外。芝麻信用在发展道路上也是多次碰壁,例如,机场安检快速通道就曾引发特权争议。今年初,支付宝推出年度账单时,也因涉及芝麻信用的用户授权而引起风波。

市场上对信用分的合规一致存在质疑。央行征信管理局局长万存知也曾提到信用分的问题,他指出,八家机构对征信的基本理念和规则不了解,在没有以信用登记为基础的情况下,在数据极为有限的情况下,根据各自掌握的有限信息进行不同形式的信用评分,并对外披露使用,存在信息误采误用的现象。

据央行公示的最新进展,市场俗称的“信联”确定名称为“百行征信”,业务申请已获央行受理。“百行征信”由中国互联网金融协会牵头,八家个人征信牌照试点机构入股。田杰认为,短期来看,信联成立并不会对八家试点机构构成影响,因为个人征信业务牌照仍未发放,市场中还是没有个人征信机构,严格说来,个人征信市场还不存在,也没有办法监管各家机构仍在合法的前提下继续推动各自的征信探索工作。真正能给市场带来影响的是发放个人征信业务牌照,一旦牌照发放,就标志着其他机构无权采集个人的信用信息,公司名称也无权加上征信或信用二字,要么倒闭,要么转型做信用服务机构。

薛洪言表示,在当前的监管环境下,金融业务强调持牌经营,个人征信领域正式的牌照尚未发放,试点机构的个人信用分能否从事个人征信业务、应该如何用于消费金融场景等,也需要监管层进一步明确。

北京商报记者 刘双霞/文 代小杰/制表

M 市场关注 Market focus

交通银行换帅 彭纯接棒

北京商报讯(记者 王晗)交通银行党委书记任命书正式下发。2月1日,交通银行总行召开干部大会,会上公布了公司部分人员调整决定,任命彭纯担任交通银行党委书记、拟任董事长,同时免去牛锡明交通银行党委书记、董事长职务。董事长、行长任免按有关法律规定和章程办理。

会议指出,此次调整是中央根据工作需要和交通银行领导班子建设实际,经过通盘考虑、慎重研究后做出的决定。

北京商报记者注意到,交通银行此轮高管变动在去年已有迹象。去年8月,交通银行曾公告称,时任董事长牛锡明因身体原因,需要集中一段时间休养治疗,工作由副董事长彭纯代为履职。

公开资料显示,牛锡明生于1956年8月,今年62岁。2009年12月,工商银行原副行长牛锡明空降“交通银行出任银行行长,2013年5月接替调任国家开发银行董事长的胡怀邦出任交通银行董事长。任职期间,牛锡明积极推动混合所有制国企改革、深化改革方案,并在完善股权结构、引入民营资本,建立管理层和员工持股机制,推行职业经理人制度,深化内部经营机制和薪酬制度改革等方面进行了一系列革新。该行对牛锡明进行了高度评价,称牛锡明担任党委书记、董事长以来,自觉服务经济社会发展全局,稳步推进企业经营管理水平,持续深化改革、积极进取、攻坚克难,取得了突出成绩”。

继任者彭纯是一名“老交行人”。资料显示,彭纯出生于1962年,今年56岁,职业生涯一直在交通银行度过的时间超过20年。上世纪80年代初,彭纯曾在央行新疆分行、新疆财经学院和新疆党委政策研究室工作,后加入交通银行,曾历任乌鲁木齐分行、南宁分行、广州分行行长,并于2001年出任行长助理,2004年升任副行长,分管国际业务。2010年,彭纯曾有短暂三年出任中投副总经理兼中央汇金总经理,并于2013年回交通银行出任行长。

事实上,近年来商业银行正面临着互联网金融冲击与内部体制机制陈旧的双重压力,通过深化改革提质增效迫在眉睫,交通银行成为国有大行混改先行者”。

北京商报记者注意到,自改革方案获批以来,人制度,深化内部经营机制和薪酬制度改革等方面进行了一系列革新。该行对牛锡明进行了高度评价,称牛锡明担任党委书记、董事长以来,自觉服务经济社会发展全局,稳步推进企业经营管理水平,持续深化改革、积极进取、攻坚克难,取得了突出成绩”。

继任者彭纯是一名“老交行人”。资料显示,彭纯出生于1962年,今年56岁,职业生涯一直在交通银行度过的时间超过20年。上世纪80年代初,彭纯曾在央行新疆分行、新疆财经学院和新疆党委政策研究室工作,后加入交通银行,曾历任乌鲁木齐分行、南宁分行、广州分行行长,并于2001年出任行长助理,2004年升任副行长,分管国际业务。2010年,彭纯曾有短暂三年出任中投副总经理兼中央汇金总经理,并于2013年回交通银行出任行长。

事实上,近年来商业银行正面临着互联网金融冲击与内部体制机制陈旧的双重压力,通过深化改革提质增效迫在眉睫,交通银行成为国有大行混改先行者”。

北京商报记者注意到,自改革方案获批以来,

交通银行不断深入与民营企业之间的股权合作,子公司平台更是成为探索“试验田”,2017年旗下交银国际分拆在港独立上市,筹资约16.84亿港元,引入五名基石投资者占股约38%,分别是嘉信金融集团全资拥有的基金Kaiser Private Equity Fund SPC、新鸿基地产非执行董事及恒基兆业董事胡宝星、太平洋信托、大成国际及山东黄金。对于交通银行没有按照此前计划在总行层面引入民营企业的原因,苏宁金融研究院高级研究员赵卿认为,主要是因为交通银行的股本规模比较大,目前看的话,流通股393亿,流通市值有2700亿元,所以民营资本如果要持有1%的股权,就需要投资27亿元,对于民企而言,资金投入非常大,而从下分子公司开始,因为股本相对较小,开展起来也相对容易一些。

在事业制改革方面,截至目前,交通银行陆续建立了资产管理、金融市场、贵金属业务、离岸金融、票据业务、信用卡中心六大赛事部和托管业务中心、私人银行业务中心、集团客户部等几个准事业部。

蚂蚁金服股权结构明晰 上市预期升温

北京商报讯(记者 程维妙)阿里巴巴与蚂蚁金服在三年前的潜在交易安排落定。2月1日,阿里巴巴与蚂蚁金服联合宣布,根据2014年双方签署的战略协议,并经阿里巴巴董事会批准,阿里巴巴将通过一家中国子公司入股并获得蚂蚁金服33%的股权。业内人士认为,阿里巴巴入股,或对蚂蚁金服IPO有支持作用。

据了解,早在2014年,阿里巴巴集团与蚂蚁金服的战略协议里就已经约定,蚂蚁金服每年需向阿里巴巴支付知识产权及技术服务费,金额相当于蚂蚁金服税前利润的37.5%;同时,在条件允许的情况下,阿里巴巴有权入股并持有蚂蚁金服33%的股权,并将相应知识产权转让给蚂蚁金服,上述分润安排同步终止。

对于为何在此时收购,目前是否已是“条件允许”的时刻,蚂蚁金服相关人士对北京商报记者表示,过去几年,中国的经济越来越开放,更加鼓励科技创新和新兴行业的开放和发展。对于各方来说,现在进行这笔交易是一个多赢的决定。

阿里入股蚂蚁金服后,双方在一些业务上的协同性也会更高。蚂蚁金服CEO井贤栋表示,双方将在服务小微企业和实体经济、探索农村电商和普惠金融,以及围绕eWTP探索中国企业全球化方面更紧密的协同。

值得一提的是,本次交易也被一些业内人士视为蚂蚁金服IPO脚步临近的信号。分析认为,本次交易将使得蚂蚁金服股权结构更为清晰稳定,抗风险能力提升、知识产权完整性加

强,为蚂蚁金服上市扫除障碍,随着A股和港股市场对科技企业的政策向好,蚂蚁金服或将加快上市步伐。且蚂蚁金服无需继续每年分享37.5%税前利润给阿里巴巴,将拥有更多现金流。

事实上,过去两年间,每隔一段时间就会传出有关蚂蚁金服IPO的消息。早在2016年,就有分析指出,蚂蚁金服已经实现三年盈利,满足了上市要求,可能很快就会启动IPO程序。据阿里巴巴披露的数据,蚂蚁金服2017财年以版税和技术费的名义向阿里巴巴支付了约20.9亿元,较此前一年增长了86%。

围绕估值已达750亿美元的这个“巨无霸”的IPO讨论中,还有对上市地点的猜测。多年前,当阿里巴巴考虑去香港上市时,港交所无法接受阿里巴巴的“同股不同权”合伙人机制,因此错过了坐拥腾讯和阿里巴巴这对互联网双雄的机会。不过近期香港开放了同股不同权的窗口,香港特别行政区行政长官林郑月娥今年初与阿里巴巴董事局主席马云进行对话时,甚至还直接提出希望阿里巴巴能回到香港上市。

加上海外上市的“安全性”考量,业内人士认为,作为一个关乎数亿中国人资产的互联网金融企业,蚂蚁金服如果要IPO,除了在内地的上海和深圳之外,也就只能考虑在香港了。不过北京商报记者获悉,目前蚂蚁金服IPO的时间和地点都仍待定。